

# 《军师联盟》里,他“不想上班”却最终谋冠天下 看司马懿如何玩转“职场”

## 网友:如果不是三国题材,可以当男版《甄嬛传》看

看剧还能学成语,热播剧《军师联盟》就教什么是“鹰视狼顾”——形容目光锐利,为人狠戾。这个成语的出处是《三国演义》第91回:“司马懿鹰视狼顾,不可付以兵权;久必为国家大祸。”

在豆瓣评分中,《楚乔传》5.6分,《夏至未至》只有4.3分,而《军师联盟》则有8.3分,成为最近的电视剧爆款,引用网友的话说:“最近确实没什么好看的剧值得追,好在《军师联盟》演员阵容不错,演员表演在线。”

### 《军师联盟》 就是男版《甄嬛传》

不少网友表示看了一部穿越剧,比如《军师联盟》开始“华佗”去世的戏说明时间应该是公元208年,结果“曹操”还要去打“袁绍”,“袁绍”明明202年就死了啊!

另外就是对人物的不满,很多“郭嘉粉”不能忍受剧中的偶像如此“猥琐”,还有“华佗”竟然变身妇产科医生,而且还来了一次剖腹产,觉得有点“辣眼睛”。更多人吐槽人物设定,说“曹家全是奸雄,司马满门忠良”,明显是替鹰视狼顾的司马懿洗白。

《军师联盟》是不是故意引起这样的争议啊?大家都知道,三国乱世,最终归了司马家的晋朝,司马懿这个人才是真正的历史大赢家!以他为主角来讲故事,确实是个意外又有得发挥的点。只不过,三国这段故事我们太熟悉了,没办法没有代入感。

不过,有人一针见血地指出,如果不是三国题材,而是真的架空的话,《军师联盟》就是男版《甄嬛传》。

### 司马懿其人 他不是宠妻狂魔啊

司马懿,生于东汉末年,今河南焦作人,属中原豪门大族。早年跟随曹操征战天下,历任曹魏四代君主的大都督、大将军、太尉、太傅等职,依靠忍耐的力量后来掌握了曹魏的大权,为其孙子司马炎建立晋朝奠定了基础。有史书称,司马懿“少有奇节,聪明多大略,博学洽闻,伏膺儒教”,而司马家族更是一个独特的案例,如何才能在政敌环伺间左右逢源,历经数任老板而不倒,平步青云至位高权重,司马懿的人生格局特别像现在的职业人。

剧中,司马懿和夫人张春华的各种撒狗粮挺有趣,但事实上,司马懿宠爱姬柏夫人,疏远夫人张春华。在《晋书》中有记载,有次张春华去探病,司马懿却当着妾侍柏夫人的面骂:“老东西,哪用得着烦劳你出来!”张春华羞愤怨恨,想要绝食自杀。司马懿忙赔礼道歉,后来他跟人说张春华不值得可惜,只是担心苦了孩子。

### 司马懿为了“不上班”自断双腿,原来何时出山有讲究

剧情:曹操宁可冒着被刺杀的危险,也要现身“月旦评”广招天下英才。司马懿替弟弟对战杨修,展露过人才华。此后在“衣带诏”事件中奔走救父,令曹丕选中他为辅佐之人。他曾自断双腿拒绝出仕,保持“苟全性命于乱世、不求闻达于诸侯”的个人小确幸,直到时机真正到来,这一情节还被做成了“不上班”的表情包。刚开始出仕时审时度势,最后助曹丕成功上位。

历史:曹操求贤若渴,23岁就已展露才华的司马懿却在曹操第一次征辟后的

第7年才出仕。原因在于司马懿当时所在北方,曹操与袁绍双雄割据,高下未分,于是他持观望态度,借口染上风痹躲避出仕,等到曹操灭袁绍,根基稳固,才投奔曹操任丞相府文学掾。

启示:就业族不要盲目选择,而要先观察,再根据外部环境和自身特点进行选择,选择对自己发展有利的行业。职场生存之道,其根本还是选定一份自己喜欢的工作,好好努力,才能累积经验和最终实现成功。当你被挫折阻挡,当面临失意时,一定要想一下初衷。

### “狼顾”之相让曹操看呆了,司马懿选择韬光养晦保命

剧情:曹操用人极其谨慎、疑心重重,剧中曹操谋士郭嘉病逝前曾嘱咐,“司马懿此人若不能为我所用,必杀之。”曹操对司马懿其人格外“好奇”,荀彧也曾评价其人“静水流深,不好说”。但辅佐曹丕之后,司马懿数次冒死帮助其以仁德收买人心,而杨修辅佐的曹植虽有曹操宠爱,却不断失势。

历史:有一种说法是,司马懿

事业发展开头不顺,“老板”从一开始就不喜欢他。《晋书·宣帝本纪》中有曹操求证司马懿是否“狼顾”相的记载。狼顾相,也就是身体不动,头能像狼一样180度转过来,古人谓之反相,亦有帝王之相的说法。这让曹操顾忌,还让儿子警惕此人。司马懿职业发展规划的第一要义就是韬光养晦、明哲保身。司马懿在9年时间里一直夹着尾巴做人,曹操最后不仅没抓住把柄干掉他,还让他成为自己儿子曹丕最信任的老师、朋友。

启示:新人身处职场,要想取得更多实现自我的机会,有时候跟上级的赏识和信任密切相关。因此既要展露才华,又要获得领导青眼有加,这很现实。俗话说,到了这座山,踏实干活,比抖什么机灵都有用。

### ■ 新闻链接

#### 三国时期能做开颅手术吗? 这个还真的可以有!

尽管《军师联盟》口碑颇高,但也没有避免所有历史剧面临的“历史功底”质疑。在剧中,司马懿因为妻子难产请来华佗诊治,华佗请张春华喝下麻沸散,然后亲自主刀剖腹产。随后曹操头疼病发作,华佗建议实行开颅手术,因而引发杀身之祸。对于开颅手术,山东博物馆馆藏的一个颅骨就是最好的证据。作为山东博物馆的“镇馆之宝”,该颅骨于1995年在山东省广饶傅家大汶口文化遗址发掘出土,距今约5000年。2001年,考前人员在整理人骨标本时,发现该颅骨右侧顶骨靠后部有一向径为31毫米×25毫米的近圆形颅骨缺损。经专家学者论证,认定该颅骨的近圆形缺损应系人工开颅手术所致,此缺损边缘的断面呈滑腻平均的圆弧形,应是手术后墓主经久存活,骨组织修复的结果。这也是中国迄今所见最早的开颅手术成功实例,比三国时期还要早3000多年。钟贺

### 余世存嵩山书局开讲

本报讯 7月正式落户河南艺术中心的嵩山书局,邀请著名学者余世存为绿城读者带来了3场精彩的讲座。继“人文精神的典籍存档与现世体验”讲座之后,昨日下午,余世存为听众分享了他的日常阅读与《非常道》的编写心得和感悟。

据介绍,嵩山书局“纸年轮”导读讲座是以名家名著为特色的读书类品牌,将和“影年轮”导视讲座(纪录片)一起,为读者提供新鲜、高端阅读体验。余世存的研究大多跟历史有关,他被称为“当代中国最富有思想冲击力、最具有历史使命感和知识分子气质的思想者之一”,已出版的作品包括《立人三部曲》《非常道:1840-1999年的中国话语》《老子传》《人世间:我们时代的精神状况》等。

据悉,余世存存在嵩山书局的最后一场讲座“庄子·天下”的动和静——在中原说天下将于今天下午开讲。

郑报融媒记者 苏瑜

### 动画《阿唐奇遇》定档暑期



由王微担任导演兼编剧的3D动画电影《阿唐奇遇》将于7月21日上映。昨天片方发布终极版海报,小茶宠阿唐和机器人小来并肩历险未来找寻真正的自己。

《阿唐奇遇》讲述了生活在南方茶叶店中的陶瓷茶宠阿唐,总被其他茶宠无情地嘲弄,生活过得很不快乐,直到偶遇来自未来世界的神奇机器人小来,他们踏上通向未来的奇幻之旅。除了阿唐之外,还有金猪、账房先生、弥勒佛、三足金蟾……白天他们会安静地待在茶盘上等待茶叶店老板浇茶滋润,而到晚上会满血复活扎堆狂嗨,像人类一样谈天说地,甚至“吐槽”自己的主人。此前,《阿唐奇遇》举办过多轮试映,得到家庭观众“非常好看还有教育意义”的好评,也得到了年轻女性观众的广泛喜爱,认为这部动画很贴切,处处能看到自己生活中的影子,感觉很熟悉、很温暖。小馨

### 郑州图书馆开启暑期模式

本报讯 绘画、唱歌、手工、器乐……记者昨天从郑州图书馆获悉,该馆少儿阅览室在暑假期间精心准备了30多场系列活动,开始迎接孩子们前来参与。

7月,绘本大咖彭懿远赴新西兰带回童话般的灿烂花海——《寻找鲁冰花》画展将在郑州图书馆持续展出一个月,喜欢绘画的朋友除了可以参观画展之外,还可以把自己感受到的家乡文化画出来,参加“豫”见——儿童画大赛,以及参与“小画笔画世界”少儿图文创作征集。喜欢朗诵的孩子可以参与“童声演绎·传承文化”——读给你听音频征集活动,喜欢演奏古筝、琵琶等传统乐器的朋友可以参与“童声演绎·传承文化”——弹给你听音频征集活动。此外,手工坊、动漫电影展播、绘本小剧场都准备了多项活动,让整个暑期精彩不断。郑报融媒记者 苏瑜